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• Да бЖдемъ редовниі
Другъ пъть, на същото мѣсто, сме имали 

случай да говоримъ за елементитѣ които обусла- 
вятъ успѣха на дадено кооперативно сдружение, 
както и за условията, при които то може безпре
пятствено да крепне и се развива. На първо мѣсто 
сме поставяли винаги високото кооперативно съз
нание на нашитѣ членове, като единъ отъ най-важ- 
нитѣ фактори за развитието и напредъка на на
шата кредитна кооперация—Популярната ни Банка 
И наистина, едва ли би имало нужда да се доказ
ва или дори посочва голѣмото влияние, което съз
нанието упражнява въ всичкитѣ отрасли на човѣш- 
ката цѣнность: безъ пълно познавание работата, 
която се върши, безъ готовнрстьта ни да служимъ 
на една идея, безъ преданостьта ни къмъ едно 
дѣло, което сме започнали, ние никога не бихме могли 
да постигнемъ начертаната цель, никога не бихме 
могли да постигнемъ успѣхитѣ. които до сега съ 
гордость можеме да кажемъ, че сме постигнали.

Нѣщо по-вече, най-добритѣ постижения на 
човѣчеството, най-голѣмитѣ открития въ наука, 
техника, стопанство и пр. съ били не само резул- 
татъ на една голѣма преданность, но и често на 
голѣми жертви отъ страна на дѣйцитѣ^или откри- 
вателитѣ. Изобщо цѣлата човѣшка дѣйность не е 
друго освенъ постоянни усилия, постоянно напре
жение на нравствени и физически сили. Достатъч
но е само всѣки отъ насъ да се огледа около се
бе си, за да схване истинностьта на нашитѣ думи.

Подчинявайки се на общия законъ за движе
нието къмъ напредъкъ, и ние въ кооперацията не 
можемъ да кажемъ, че тя е изникнала нѣкакъ си 
естествено безъ борби и усилия, и че следователно 
нищо по-вече отъ насъ не се изисква освенъ да члену
ваме въ нея, да следимъ за управлението й, да изис
кваме да се ползуваме отъ нейнитѣ услуги. Това 
би билъ най погрешния възгледъ, който сигурно 
би ни довелъ до несполуки и разочоравания. Не, 
кооперацията не бива да бъде оставена сама на 
себе си, на своитѣ бобственй сили, безъ постоя н- 

нитѣ усилия на нейнитѣ добри членове, безъ тѣх- 
ната преданность, безъ тѣхната готовность да по- 
насятъ дори жертви, ако се поискатъ, за нейната 
защита, за нейното запазване. Така тя би била си
гурно изложена да води едно анемично съществу
ване, да крета вмѣсто да живее и крепне и бъде 
стражъ на интереситѣ на работящитѣ на икономи
чески слабитѣ. Защото не е тайна вече за никого 
че кооперацията изникна за да бъде корективъ на 
съвременния стопански строй, за да бъде чукътъ 
който да стои постоянно надъ сегашната капитали
стическа система, за да контролира нейната дѣй
ность, та да се постигне една по добра система на 
отношения, едно по-спаведливо разпределение на 
стопанскитѣ блага, единъ по-сносенъ животъ за 
обезправданитѣ и неимотнитѣ. Тукъ именно ис
каме да отбелѣжимъ главното и единственно усло
вие, което ще ни позволи да изведемъ на добъръ 
край нашата борба, да зарегистрираме успѣхи: ние 
кооператоритѣ имаме по-вече отъ всичко друго 
дългъ да се стремимъ да повдигнемъ нашето коо
перативно съзнаниѳ, което ще ни подскаже какъ 
трѣбва да се атнасяме къмъ нашата кооперация, 
какъ да си изпълняваме задълженията къмъ нея. 
Задълженията именно, тази дума искаме да под- 
чертаемъ, защото до сега като че ли сме мислили 
само за нашитѣ права. А знае се, че именно най- 
добритѣ демокрации съ изниквали тамъ, гдето се 
е мислило по-вече за задълженията отколкото за 
правата!

Кредитната кооперация, нашата Популярна 
Банка, тове се знае, набира своитѣ£средства чрезъ 
дѣловия си капиталъ и влоговетѣ, които у насъ 
съ нѣколко пжти по-вече отъ самия капиталъ. Тѣ- 
зи средства Банката пласира между своитѣ члено
ве подъ разнитѣ форни на кредита. Тукъ вече 
встъпваме на въпроса за задълженията-на члено- 
ветѣ кооператори: важно е да се знае и има вина
ги предъ видъ, че взетктѣ отъ Банката суми трѣ
бва да се повърнатъ на уговорения срокъ. Това е 



существенно условие безъ което не може. Банката 
трѣбва да знае кога какво ще поступи въ каситѣ 
й за да нарежда правилно пласментитѣ на влого- 
ветѣ, които постжпйатъ ежедневно у нея. Ако се 
изгуби тази мѣрка, ако взетитѣ суми не се връ- 
щатъ на време може да наступи день да се спу- 
натъ службитѣ на Банката. Заемитѣ се връщатъ 
често на разсрочки, на нѣколко погашения. Тѣзи 
погашения тъй сущо трѣбва да ставатъ на паде- 
житѣ, друго яче не бива да става, просрочване не 
бива да се допуска никога,—това диктуватъ добре 
разбранитѣ интереси на нашата Банка. Излишно е 
да се обосноваваме, това се подразбира. А какво 
виждаме да се случва често въ нашата практика: 
нѣкой длъжници не погасяватъ редовно задълже
нията си, други не смѣяяватъ на падежитѣ запй- 
ситѣ си и ги оставятъ просрочени, неуредени за 
да пълнятъ списъкътъ на неуредения портфейлъ 
при ревизия. Наистина, кредитнитѣ кооперативни 
сдружения иматъ една голѣма привилегия да ази- 
матъ изпълнителенъ листь безъ протестъ на запи- 
ситѣ когато пожелаятъ, но съ това положение не 
бива да се злоупотрѣбява.

Защото успѣхътъ е само въ редовностьта и ; 
навременостьта. Има и друго важно обстоятелство: \ 
задържането на взетитѣ суми пэ-вече отъ опредѣ- 
ленитѣ срокове влече невъзможность да се удо- І 
влетворяватъ нови членове, които биха се нужда- '• 
ли отъ кредитъ, отъ подръжката на Банката. Пла- : 

смента на Банката става неподвиженъ, доближава 
се до ипотечния кредитъ. А това не бива да става: 
по характерътъ на средствата, които Банката на
бира, тя трѣбва да има винаги гарантирана лик
видность въ пласментитѣ си, само тогава тя може 
да отправлява правилно службитѣ си.

Ето защо въ началото на настоящитѣ си бе
лежки говорихме за нуждата отъ повдигнато съз
нание у нашитѣ членове, защото това съзнание 
ще ги накара да буцатъ винаги редовни въ задъл
женията сй къмъ Банката. Нека не се забравя, 
че Банката си е все пакъ Банка, а не благотвори
телно учреждение, че всичко взето огъ нея трѣб
ва да й се повърне и то на време, че каквито и 
оступки да прави тя въ моменти на криза, какъв- 
то е сегашниятъ, все пакъ въ края на краищата 
тя ще трѣбва да прибере вземанията си, каквото 
и да е положението на длъжника. Налага се зна
чи да ревизираме нашитѣ задължения и да про- 
веримъ баланситѣ си: какво сме направили, где 
сме употребили взетитѣ суми, какъвъ резултатъ 
сме добили и какъ ще ги повърнемъ. Така само 
ние ще будемъ добри и исправни къмъ нашата 
собствена Банка, така само ние ще й помогнемъ 
тя да се развива правилно, да върви все напредъ 
тъй както до сега е вървѣла безъ сътресения, но 
и безъ излишна жестокость къмъ своитѣ неиспра- 
вни членове.

Шарль Жидъ

Членове кооператори.*;

*) Изъ книгата .Потребителнитѣ кооперативни сдруже
ния* на голѣмия економисгъ и кооператоръ, професоръ 
Шарль Жидъ,

Равенството между всички членове е прин
ципъ въ малкитѣ републики, каквито су коопера- 
тивнитѣ сдружения и, за да се осигури това ра
венство, правило е, щото всѣки членъ, каквото и 
да е числото на дѣловетѣ които той притежава, 
да има само единъ гласъ. „Единъ човекъ, единъ 
гласъ,,—това е принципътъ на всеобщото гласо
подаване. і ова положение е съвсемъ различно отъ 
владеющата система въ всички капиталистически 
дружества, гдето всѣки акционеръ располага съ 
едно число гласове повече или по-малко пропор
ционално на числото на акцииитѣ си и гдето чес
то даже избираемостьта на администратора е за
пазена за голѣмия акционеръ.

По такъвъ начинъ капиталътъ, следъ като е 
билъ лишенъ отъ правото си върху печалбитѣ, е 
почти лишенъ и отъ правото на управление. Ако 
пъкъ се искаше да се отиде до край въ прилага
нето на този принципъ, би трѣбвало да се даде 
право на гласуване само на членоветѣ консомато- 
ри, като имъ се признае число на гласове пропор

ционално на голѣмината на тѣхнитѣ покупки. Но 
законътъ не позволява това; едно акционерно дру- 
жество не може да се управлява освенъ отъ свои
тѣ акционери като такива,

Равенството на членоветѣ кооператори се 
проявява тъй сущо и въ това, че последнитѣ дош
ли въ сдружението членове могатъ да членуватъ 
на сущитѣ условия, както първитѣ и притежаватъ 
сущитѣ права, Напримеръ тѣ плащатъ сжщата су
ма за да запишатъ единъ дѣлъ. Твърде различно 
е положението въ анонимнитѣ дружества, гдето 
този който иска да стане акционеръ, трѣбва да си 
купи една акция, т. е. да я поиска отъ нѣкой 
старъ акционеръ и, ако дружеството върви добре, 
да я плати по една по-висока отъ първата подпис
ка цена, може би десеторно по-висока! Това е за
щото въ обикновеннитѣ акционерни дружества чис
лото на акциитѣ е ограничено, тогава когато въ 
кооперативнитѣ сдружения дѣловетѣ се продавать 
на всѣки желающъ.

Правното положение, което иска щото коопе
ративното сдружение да буде винаги отворено за 
новодошлитѣ членове не е, обаче, несъместимо съ 
онова което изисква отъ членоветѣ извѣстни спе-
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циялни условия, напр. да упражняватъ една извѣст
на професия. Кооперативитѣ, които допускать чле
нове упражняющи само една и сжща професия сж 
доста 'многоброния: кооперативи на- желѣзопжтни 
чиновници, на чиновници, на офицери, на работни
ци въ дадено предприятие, каквито сж напр. сдру
женията на минйоритѣ въ Анзенъ или на работни- 
цитѣ въ Крьозо и пр.

1 ѣзи професионални кооперативи иматъ свои- 
тѣ преимущества и недостатъци.

Преимуществото е, че духътъна солидарность, 
корпоративния духъ, е по-вече развитъ между ли
ца упражняющи една и сжща професия, отколкото 
между такива съ разни професии. Тѣзи сдружения 
ставать обикновенно силни, солидни, защото тѣ 
сж въ ржцётѣ на свбитѣ администратори. Отъ 
тамъ и успѣха въ всички страни на голѣмй потре
бителни сдружения на чиновници или военни: въ 
Лондонъ дветѣ сдружения, конто носят ь името 
Civil и Military Service, въ Римъ LAJnione Militare, въ 
Парижъ „Сдружението на гражданскитѣ чиновници 
въ Парижъ и отъ Сенския департаментъ“; сж били 
дълго време между първитѣ редове както по чис
ло на членовётѣ, така и по цифрата на продаж- 
битѣ.

Недостатъкътъ е, че тѣзи сдружения се дър- 
жатъ обикновенно на страна отъ кооперативното 
движение защото, не се грижейки освенъ за ефте- 
ната продажба, тѣ се °т? всички-
тѣ социялни задачи на кооперацията й рискуватъ 

. да се изродятъ въ обикновеняи търговски пред
приятия, нѣщо което не имъ пречи, обаче, да пра
вятъ реални услуги на категрриитѣ лица, които ги 
образуватъ.

Социалиститѣ гледатъ съ доста лошо око 
професионалнитѣ потребителни сдружения, особен
но когато се касае до работници или служащи на 
единъ и сжщъ господаръ или компания: въ този 
случай тѣ ги уподобяватъ на прикрити економати**)  
и ги квалифйцир'атъ като „желти“, наименование 
наистина несправедливо, ако се подразбира чрезъ 
това, че тѣзи сдружения с$ въ извѣстна зависи
мость отъ господаря или компанията. Напротивъ, 
често пжти тѣзи сдружения образуватъ опозицион
ни гнезда. А ако е вѣрно, че тѣ сж често пжти 
расположени да пожертвуватъ общитѣ интереси на 
кооперацията предъ своитѣ корпоративни интере
си, еднакво може да се каже и за социалистичес- 
китѣ кооперативни сдружения, гдето се допускать 
само работницитѣ, често даже само синдикиранитѣ 
работници, а понѣкога само тѣзи, които сж чле
нове на социалистическата партия,—тъй сжщо има 
сдружения гдето пъкъ не допускать освенъ чле- 
новетѣ исповедващи една или друга религия.

$*) Работнишхи сдружения при голѣмй предприятия за 
обща продажба, контролирани отъ господаритѣ. нѣмаши 
нищо общо съ коопёрзциитѣ. Напоследъкъ забранени съ 
законъ въ Франция, освѣ іъ за желѣзоптктнитѣ конпании, 
подъ извѣстьи условия.

Бел Превода ча. |

Іѣзи червени или черни синдикати търпятъ 
почти сжщия упрекъ, който тѣ отправятъ къмъ 
желтитѣ синдикати: упрекътъ че се работи исклю
чи гелно въ полза на една партия, на едно вѣро- 

• исповедание, на една класа и отъ тамъ едновре
менно да не се познава характерътъ на потреби
телната кооперация—която бидейки по своята де
финиция всеобща не бива да изисква отъ своитѣ 

I членове други условия освенъ да бждатъ „консо- 
і матори,, -и на второ мѣсто да отслабва, като го 
і раздѣла, силата на кооперативното движение.

Прочее по-добре е да сё избѣгватъ колкото 
се може професианалнитѣ кооперативи Но има 
случаи, гдето тѣ се налагать по силата на нѣща- 
та; когато се касае до фабрики или до мини рас
положени делечъ отъ градоветѣ, ще се наложи 
щото кооперативното сдружение да се образува 
отъ работници на едно и с??.що предприятие, за
щото наблизо нѣма други. Сжщо когато се касае 
за желѣзопътни чиновници, понеже компаниитѣ 
имъ правят ь специални бтстжпки по‘ отношение 
превозътъ на тѣхнитѣ стоки, каквито тѣ не биха 
допуснали за частнитѣ търговци, —не е възможно 
и за тѣзи сдружения да отворятъ вратитѣ си за 
всѣкиго.

Заедно съ професионалнитѣ кооперативи, 
трѣбза да се каже и нѣщо за военнитѣ коопера
ции. Тѣ существу ватъ подъ различни форми.

Офицерскитѣ кооперации с^. много распро- 
странени въ различнитѣ страни (Англия, Италия, 
Франция). Тѣ нѣматъ друга цель освенъ ефтината 
стока и понѣкога не еж кооперации освенъ'на име, 
но затова сж отъ голѣма полза за офицеритѣ.

Воййишкитѣ кооперации не могатъ да бждатъ 
квалифицирани като професионални, тъй като 
военната служба нее професия, освенъ за добро- 
волцитѣ. Тѣзи коопаративни сдружения бѣха осно
вани преди войната въ голѣмо число казарми, но 
по-вечето подъ форма на лафки за питиета, зашо- 
то войника нѣма отдѣлно семейство, за да купува 
други продукти, и бѣха предизвикали голѣмй про
тести отъ страна на кръчмаритѣ и лафкаджиитѣ, 
на които правяха конкуренция.

Презъ време на войната стотици коопаративи 
бѣха създадени отъ военната администрация по 
различнитѣ фронтове на армията за да освободятъ 
войницитѣ отъ експлоатацията на търговцитѣ и тѣ
зи кооперативи принесоха услуги, които надминаха 
очакванията. Тѣзи услуги бѣха такива че следъ 
свършена на войната, върналитѣ се въ домоветѣ 
си войници пискаха да ги запазятъ и въ едно го
лѣмо число градове основаха кооперативи, наре
чени военни, понеже бѣха създадени преимущест
венно за демобилизиранитѣ и тѣхни семейства, но 
въ които сдружения, въ дѣйствйтелность, влиза 
всѣки желающъ, всички бидейки по-вече или по- 
малко мобилизирани, А понеже тѣзи кооперативи 
иматъ преимуществото да се ползѵватъ отъ поме
щения, работна ржка, коли и често даже и съ 
продукти доставени отъ военната администрация, 



тѣ конкуриратъ гражданскитѣ кооперации, което 
предизвиква живи протести. Понеже понастоящемъ 
административнитѣ облаги сж унищожени, тѣзи 
кооперативи исчезватъ лека полека.

Свободата на членуването трѣбва да има като 
допълнение и свобода на напускането и наистина 
такова е правилото. Въ всѣки случай, на практика 
тази свобода не се прилага лесно.

Яко правото на члена кооператоръ да се от
тегли бѣше подчинено, както въ обикновеннитѣ 
акционерни дружества, на необходимостьта да про
даде своитѣ акции т. е. да намѣри купувачъ, това 
право би било доста ограничено, тъй като коопе
ративнитѣ дѣлове нѣматъ широкия пазаръ на ак- 
циитѣ на Банкъ де Франсъ или на толѣмитѣ инду
стриални дружества! Може би било много трудно 
да се намѣри единъ купувачъ, или единъ замѣст- 
никъ все едно. Тази мъчнотия се увеличава още 
по-вече ако сдружението, както правятъ много 
сдружения, си запазва правото да удобри или не 
купувачътъ. Отъ друга страна се разбира добре 
защо тѣзи сдружения си запазватъ това право: 
има за тѣхъ голѣма опастность да приематъ пър
вия новедошелъ да замѣсти кооператора, който си 
отива. Характеристиката на кооперативнитѣ сдру
жения е именно, че тѣ сж такива на личности, за 
разлика отъ анонимнитѣ (акционернитѣ) дружества, 
които сж такива на капитала.

Най-либералната мѣрка би била да се даде 
правото на доброволна оставка на члена коопера
торъ, като му се исплатятъ дѣловетѣ. Но тогава 
сдружението се излага на голѣми опасности, защо- 
то достатъчно ще бжд щото недоволнитѣ (такива 
има винаги) да организиратъ една агитация и да 
поискатъ едновременно исплащането на тѣхнитѣ 
дѣлове, за да го поставятъ въ най-голѣма труд
ность, даже и да повлекатъ неговия фалитъ. За 
да се предпази отъ тази опасность или най-малко 
за да я намали, сдружението трѣбва да си запази 
единъ доста дълъгъ срокъ за исплащане дѣлове
тѣ, нѣкога дори до 5. години. Често пжти самитѣ 
устави допускатъ исплащането само въ случай на 
смърть на члена кооператоръ или на изселване въ 
другъ градъ, макаръ че и едно премѣстване на 
жилището трѣбва да бжде допуснато "като доста- 
тъченъ мотивъ, поне за голѣмитѣ градове.

При тѣзи резерви, члена кооператоръ е про
чее свободенъ да членува или напусне коопера
цията. Но самото сружение има ли право да го 
исключи ако смѣте присжстствието му несъвмѣс- 
тимо съ интереситѣ на сдружението? Да, по прин
ципъ. И това право е предвидено въ уставитѣ на 
по голѣмата часть отъ сдруженията. Обаче, единъ 
законъ въ Франция (отъ 1913 година) постави го
лѣма пречка за испълнението на това право като 
изисква, за всѣко сдружение, когато се отнася до 
исключването на единъ членъ, свикването на из
вънредно общо събрание и при строгитѣ условия, 
наложени за изменение на устава,—т. е. ще трѣб
ва щото тритѣ четвърти отъ дѣловия капиталъ 

най-малко да бждатъ представени и решението да 
бжде взето съ болшинство отъ две трети отъ гла- 
советѣ. Това е равносилно, за голѣмитѣ сдруже
ния, на едно запрещение на исключванията.

Въпросътъ, дали едно кооперативно эруже- 
ние трѣбва да бжде отворено или затворено за 
известенъ членъ, предизвиква еднакво другъ по 
специяленъ въпросъ: дали сдружението трѣбва да 
бжде отворено за всички членове отъ едно семей
ство, или само за единъ?

Въ дѣйствителность обикновенно само единъ 
членъ на семейството е членъ на потрѣбителното 
срдужение и това е мжжътъ, макаръ самитѣ по
купки да извършва жената. И понеже покупкитѣ 
се извършватъ за цѣлото семейство, изглежда без
полезно щото и другитѣ членове на семействто да 
се записватъ членове. Защото тѣ биха били при
нудени да заплащатъ необходимата 
сума за да станатъ членовена сдруже
нието безъ да иматъ н ѣ щ о да спече- 
лятъ тѣ или сдружението, поне за увеличение на 
оборота, тъй като сдружението не ще продава ни 
по-вече ни по-малко. Но на това се отговаря че 
би било много полезно ако и другитѣ членове на 
семейстото, особенно женитѣ, станатъ членове на 
сдружението, за да могатъ да присжтствуватъ на 
общитѣ събрания и да упражняватъ влияние въ 
управлението на сдружението. Женитѣ до днесъ 
сж почти исключени отъ сдруженията именно за
щото никога не сж членове кооператори. Затова 
Лигата на женитѣ кооператорки (въ Ннглия) е 
между тѣзи, които искатъ най-енергично свободно
то допускане на всички членове на семейството, 
нѣщо което английскитѣ кооператори наричатъ 
open membership.

Още по-вече когато името членъ кооператоръ 
се носи отъ рано отъ младежитѣ или девицитѣ, то 
има една несъмнэна въспитателна роля: това име 
осигурява участието на новитѣ генерации.

Опититѣ вече правени отъ множество голѣми 
сдружения, които практикуватъ свободното члену
ване, изглежда да показватъ тъй сжщо, че този 
режимъ има като резултатъ значителното нараст
ване на цифритѣ на покупкитѣ, правени отъ всѣко 
семейство, — резултатъ неочакванъ, но които трѣб
ва да се обясни безъ съмнение съ навикътъ да 
се посещава магазина на сдружението отъ всич- 
китѣ членове на семейството и съ едно по-силно 
чувство на тѣхнитѣ обществени задължения отъ 
моментътъ, въ който тѣзи членове сж добили име
то на членове кооператори.

Въ всѣки случай тази система има преиму
ществото да увеличи пропорцията на капитала 
спроти цифрата на продажбитѣ, тъй като семей
ството, което се е задоволявало по-рано съ единъ 
само дѣлъ отъ капитала, сега записва много дѣ
лове, а това увеличение на капитала е много же
лателно

Превеяъ Д. Ut



Операциитѣ на Банката.
Отъ началото нч годината до 30 Септемврий 

Банката ни е извършила по-вече отъ 26000 опе
рации по разнитѣ си служби.

Движението на смѣката Заеми cjy поржчител- 
'•ство и залогъ е било за сжщото време както следва.

Разрешени нови заеми по месеци

Презъ сжщия птриодъ време сж сменени ста
ри заеми, съ и безъ погашение, както следва;

Януарий .... . 554400 лева
Февруарий . . . . 995600
Мартъ .... . 865500 м

Априлъ .... . 587870
Май.................... . 371700
Юний.................... . 663000
Юлий.................... . 562000 99

Августь .... . 403500 99

Септемврий . . . . 668700 99

Движението по текущитѣ смѣтки е било

Януарий .... . 1706100 лева
Февруарий . . . . 1749850 „
Мартъ . . , . . 1913500 „
Априлъ .... . 1550000 „
Май . .%. . . . 2341300 „
Юний . . . . , . 1921350 „
Юлий.................... . 1682700 „
Августь .... . 1244950 „
Септемврий . . . . 2004150 „

следното:
месеци внесени суми теглени суми

Януарий 2748281 лв. 2568399 лв.
Февруарий 259Ѣ162 99 2505196 99

Мартъ 3236159 99 3662923 99

Ацрилъ 3405535 99 2751500 99

Май 2493096 99 2947339 99

Юний 2552199 99 2791255 99

Юлий 2533490 99 2339478 99

Августь 2475921 99 2500042 99

Движението по смѣтката Спестовни и Безсро-
чни влогове е било следното:
месеци внес. суми тегл. суми внес. въ тегл. въ

по-вече по-вече
Януарий 3374647 2418520 956127
Февруар. 3q11468 2865920 145548
Мартъ 3578443 3481320 117123]
Априлъ 3620774 3558990 61784
Май 3845106 3887977 42871
Юний 3721551 3756490 34939
Юлий 4092503 4443900 351397
Августъ 3686621 3537640 148981
Септемвр.3839505 3160160 679345

2108908 429207
Или отъ началото на годината до края на

Септемврий безсрочнитѣ и спестовна влогове сж 
се увеличили общо съ 1679701 лева

Капитала и Срочнитѣ влогове показватъ след
ното движение;

месеци капиталъ срочни влогове
Януарий 3671100 лв. 1388948 лв<

• Февруарий 3780100 „ 1457998 „
Мартъ 3826400 „ 1500148 „
Априлъ 3855800 „ 1539983 „
Май 3932600 „ 1544483 „
Юний 3986650 „ 1706883 „
Юлнй 4016100 „ 1869353 „
Августъ 4045100 „ 2019383 „
Септемврий 4134600 „ 1998033 „

Изобщо влоговетѣ на Банката, срочни и без
срочни, показватъ постоянна тенденция на увели
чаване.

Едно гокѣмо културно тържество.
Въ недѣля, 10 Октомврий, стана тържестве

ното полагане на основния камъкъ на новостро
ящата се Електрическа Централа на града Шу
менъ. На нащитѣ четци е извѣстно, че Популяр
ната Банка основа предприятие зе електроснабдя
ването на града Шуменъ, като групира около се
бе си граждани, Община, Постоянна Комисия, 
Държава, културни и други учреждения. Открита
та подписка за набиране дѣдовъ капиталъ даде 
по-вече отъ 2 милиона лева, а и държавата уча
ствува въ предприятието, като чл. кооператоръ, 
съ сжщо такава сума. Въ по-раншни броеве на 
вестника ни сме посочили пдрипетитѣ, презъ кои
то мина нашето предприятие: направи се поржчка 

на моторъ и електрическа часть, броиха се пър- 
витѣ вноски по тѣхната [стойность, трѣбваше да 
се започне и построи въ най скоро време и само
то здание за Електрическата Централа.

Скромното тържество имаше и за задача да 
посочи на невѣрующитѣ, че се туря наистина и 
здрава основа на новото предприятие. День по- 
рано се разлепиха изъ улицитѣ покани къмъ граж
данството да вземе живо участие въ нашето най- 
голѣмо праздненство защото нека, си кажемъ от
крито: въ нашия градъ отъ освобождението насамъ, 
като изключимъ постройката на желѣзопжтната 
линия, не е отбелѣзвано дѣло отъ по-голѣмо зна
чение като това по електроснабдяването на градец



Стр. 6.

Присжтствуваха множество граждани, предимно 
членове на Банката, Кмета на града, шефоветѣ на 
учрежйенията, Началника на Гарнизона и други. 
Отслужи се обичайния водостветъ, постави се въ 
специално приготвенъ камъкъ въ основитѣ актъ 
на паргамента хартия, заедно съ нѣколко монети. 
Кмета на града г. Борисъ Ефтимовъ, произнесе 
прочувствена речь въ която описа накратко исто
рията на електроснабдяването въ Шуменъ и при- 
чинитѣ поради които се е дошло до днешния на
чинъ на разрешение на въпроса като се натовари 
Популярната Банка, бидейки най голѣмата коопе
рация въ града ни и спечелила широкото довѣрие 
на всички, да основе и осуществи предприятието— 
нѣщо което е вече почти фактъ: въ първитѣ ме
сеци на пролѣтьта ние ще имаме осветление. Следъ 
г. Кмета, думата взе председателя на Банката, г. 
Пѣю Пѣевъ, който напомни ролята на нашата Бан
ка въ заздравяване на ранитѣ получени отъ вой-

орой II.

нитѣ—подпомагане стопанскитѣ инициативи на сво- 
итѣ членове—и значението на принципитѣ легнали 
въ основата на кооперативното движение: взаимо- 
помощьта, самопомощьта и солидарностьта, които 
движатъ днесъ свѣтътъ. Ораторътъ, както и г. 
Кмета, намомни на гражданството, че може би ще 
стане нужда пакъ да се прибѣгва къмъ неговата 
помощь, като се покани да увеличи дѣловия ка
питалъ на предприятието, никои не се съмнява че 
гражданството ще се .отзове съ готовность да под
ирели своята Банка въ едно дѣло, което ще даде 
не само свѣтлина на града но ще засили и еконо- 
мическия животъ. Следъ това председатепя проче
те приготвения актъ, който се зазида въ основитѣ.

Тържеството завърши съ една малка почер- 
пка на присжтствующитѣ, които исказаха най-добри 
благопожелания за успѣшною и скорошно завър
шване на това голѣмо дѣло.

Натй новини
Приети нови членове на Банката

ПРОТОКОЛЪ не 235 Стоянъ Захариева, 
дърводелецъ; Минчо Стойчев ь, търговецъ; Къню 
Стойчевъ, служащъ; Димитъръ Димовъ, земледе- 
лецъ; Ганчо Стойчевъ, работникъ; Ахмедъ Мехме
довъ Бьоджекъ, хамутчия; Аронъ С. Конфино, Пе- 
чатаръ; Иванъ Костантиновъ, чиновникъ.

протоколъ Н9 27: Д-ръ Петъръ Дечевъ, 
лекарь; Петъръ Колевъ, коларъ; Димитъръ Дочевъ; 
служащъ; Ахмедъ Хафузъ Хасановъ, съдържатели 
на баня.

протоколъ 27: Тонко Поповъ, учитель; 
Халилъ Мехмедъ Кесимовъ агентъ на вестници.

ПРОТОКОЛЪ М® 30: Маринъ Кушевъ, учи
тель, Петъръ Панайотовъ, адвокатъ.

32: Симо Поповъ, учитель; 
Нури Мустафовъ, табакъ; Несимъ С. Геронъ, тър
говецъ; Никола П. Добревъ, градинаръ; Басилъ 
Огняновъ, земледелецъ.-

Н9 33: Арамъ Елванянъ, зла- 
таръ; Абтула Хасановъ, готвачъ; Дочо 3. Брадва- 

.ровъ, фелдшеръ.

ОРОТОКФЛЪ &© 35? Енчо Ивановъ, служащъ; 
Хасанъ Мехмедовъ, файтонджия; Нейко Нейчевъ, 
чиновникъ,

Ор&ТСЖОЛЪ 3G: Геро М, Вичевъ. же- 
лѣзаръ; Рагубъ Адемовъ, мутафъ; Исмаилъ Хюсе- 
иновъ, сарачъ; Рздка М. КанДиларова. домакиня; 
Симанка Ж. Койчева, домакиня; Маринъ Шоповъ, 
чиновникъ; АнгелъГ. Карабаджаковъ, гор. стражаръ.

«<59 ЗУ*  Басилъ Дамовъ-, дюлгеринъ; 
Димитъръ Енчевъ, служащъ; Димитрица X. Кпмбу- 
рова, домакиня; Анастасъ Велевъ, Комисионеръ; 
Димитъръ Ц. Черневъ, пожаръ; Енчо Цаневъ; чи
новникъ; Иванъ Митевъ, чиновникъ; Стоянъ Хрис
товъ, овчаръ; Стефанъ Христовъ, сладкаръ.

Д’ЪрЗй. оанката продължава да продава доб
рокачествени джбови дърва за горене въ склада 
си при гарата. Количеството на доставката е огра
ничено; нека банковитѣ членове побързантъ да си 
доставятъ дърва докато времето е още хубаво. На
шитѣ цени сж вч-нъ отъ конкуренцията.

Н©ВОТ© оанково здание е вече почти свър
шено, ос гаватъ нѣкой бояджийски работи за до
вършване. Вѣрваме, че на 1 Ноемврий Банката ше 
може да се нареди въ своя неоперативенъ домъ.

Много пжти напомняхме чрезъ вест
ника на нашитѣ членове да си съобщатъвъ Бан
ката адреса, за да може редовно да имъ се испра- 
ща вестника. Мнозина още не сж сторили това. 
Нека всѣки, който не е съобщили адреса си, да 
іо яви съ пощенска карта или самъ,—товаше бж
де отъ полза за членовѳтѣ и Банката. Често пжти 
се вржщатъ покани за изплащане заеми и други 
поради неточния или непъленъ адресъ на членоветѣ.



Вѣдомость
за положението на смѣткитѣ въ главната книга за месецъ Нвгустъ 1926 год

С М Ъ Т К И Общъ оборотъ Остатъци
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4. Тек. Смѣтки срещу поръчителство 31424658 60 22665472 80 8759185 805. Тек. Смѣтки срещу залогъ 84202 19092 — 65110 —б. Сконтирани записи 218134138 1440161 68 741179 707. Банкови съдебни дѣла 905722,70 269922 80 635799 90 і. — 5
8. Съдебни дѣла отъ знаятч, кредити 22520 1 4964 — 17556 —9. Кредитна Централа 177616’890^ 15994879 48 1766738 4210. Стоки ..... 378181 90 154368 — 224813 90

11. Дзижими и недвижими имоти
12. Дѣлове въ Съюза, Б. Ц. К. Б. и

953881 90.
*

95388190

„Задруга“........................................... 394000 ј 394000' 
113. Заеми на пострад.занеягч—20 . •

мил. кред. .... 395400 142400 — 253000-
14. Заеми на занаятчии отъ 50 мил, кред. 968000 $ 263600 — 704400 -
15. Кореспонденти 27846U 311 1922238 01 862376 30
16. Депозити с/у заеми 536455 _ ? 319435 — 217020 —
17. Вложители гаранции 1382921 ____■: 1151580 23’341 — j
18 Записи за гаранции . 1657970 —/ 876520 78’450 —
19. Залози за гаранции . 75600 —8 37200 — 38400 -| Е

20 Записи по открити тек. смѣтки . 136^1000 - S 1393000 ... , 12228000 —
1221733 4021. Ефекти-за инкасо 4651208 25І 3429474 85

22. Общи разноски 504964 50’ ■ I 50495450
23, Капиталъ . ... *8650 Й—s 4091750 —, і 4043100 —
24. Срочни влогове 703115 —! 2722498 — і 2019383 ---!
25. Безсрочни влогове t I 7104054161
26. Спестовни влогове 2816369438 4490943910 964169056;
27. Дѣтски влогове 700 —J 6511450 5 ?1 * 64414 50.
28 Гранционни влогове 1123830 и 1301305 — ? 177475 _ 8-- з
29. Резервенъ фондъ 5 2С8100 06 1 | 20810006
30, Разни фондове ... 35910 к 252209 24 ! *

І г
і ;;

2’6279 24
31. Ел^фитрикация на гр. Шуменъ . 389858 _ I 942461 — 552603 —J
32. Популярни Застраховки
33. Ипстсченъ заемъ Чин- Д-во и Съюза,

38430 85і 61736 20 2330^ 35 J
5000 —і 495000 — 490U00 —

95)34, Прѣводи & Нкретидиви 12460735 88: 1373901783 1278281
35. Унос овѣрения за гаранции 2028100 —і 3040891 1012791, —X
36. Б Ц К. Б-ка — 20 мил. кред, . 33062 15? 322433 15 ! я 28937■
37. Б. Ц К. Б-ка—50 мил, кред. . 98787 769555 — ! > 670768
38. Депозанти — заеми . 319435 ------- і 53М55І 217020 I

39. Депозанти — залози гаранции 37200 ■ 75600, 5 3
' • І і 38400 —— ♦!!

40. Титуляри по тек. смѣтки ,
41. Седанти
42. Лихви & Комисионни :

1393000 —
3429474 85

136210С0—
4655208 25 1 3 

і 1
12228000

1221733 40;
262824 6Т 158125820 13’8433 59;

1 236928199 13І 236928198'13 4281520381 42815203 81]



Вѣдомость
за положението на смѣткитѣ въ главната книга за месецъ Септемврий 1926 год„

С М Ђ Т К И
Обшъ оборотъ Остатъци

1. Каса . . . , .
2. Заеми срещу поръчителство
3. Заеми срещу залогъ
4. Тек. Смѣтки срещу поръчителство
5. Тек. Смѣтки срещу залогъ
6. Сконтирани записи
7. Банкови съдебни дѣла
8. Съдебни дѣла отъ знаятч. кредити
9. Кредитна Централа

10. Стоки .....
11. Движими и недвижими имоти
12. Дѣлове въ Съюза, Б. Ц. К. Б и 

„Задруга .......................................*
13. Заеми на пострад. занаятч—20 . 

мил. кред. ....
14, Заеми на занаятчии отъ 50 мил. кред.
15. Кореспонденти
16. Депозити с/у заеми
17. Вложители гаранции
18. Записи за гаранции .
19. Залози за гаранции .
20. Записи по открити тек. смѣтки .
21. Ефекти за инкасо
22. Общи разноски
23, Капиталъ . . . .
24. Срочни влогове
25. Безсрочни влогове
26. Спестовни влогове
27. Дѣтски влогове
28. Гранционни влогове
29. Резервенъ фондъ
30. Разни фондове
31. Елефитрикация на гр. Шуменъ .
32. Популярни Застраховки
33. Ипотеченъ заемъ Чин. Д-во и Съюза.
34, Прѣводи & Лкретидиви
35. Удостовѣрения за гаранции
36. Б. Ц. К. Б-ка — 20 мил. кред. .
37. Б.-Ц. К. Б ка—50 мил, кред. .
38. Депозанти — заеми .
39. Депозанти — залози гаранции
40. Титуляри по тек, смѣтки .
41. Седанти . ...
42. Лихви & Комисионни

Дебитъ I ^Кредитъ

86042247 17 8565211588'
32384810 — 20384050—:

150340 — 87980—*;
34118203 60 25787815 40’

86387 — 25830'
247027878 170498338
90078870 2Ь9862;10;
28120 - 2494!— ■

20465943 — 17826935 98
448487 40. 178724 —
95453790 43720.

894000 —

420300- 171200—;
1000000 — 277100 — 1
2719533 52 1699836511
580455 - 360435 — ■

1596201 - 1337860—'
1935410 — 1049710—!

90200 — 50100 —
13746000 - 1423000 -3
5428322 70 4390671 35’

561271 50
48650 — 4183250—і

768965 — 2766998 —I

31397455 38 48754156 60‘
700 — 6698450

1297210 — 1509985 -2
217490 06

35930 — 25220924.
1546428 80 2207681 — І

1417840 15528 40
5000 — 495000 —

1465285088 16410062 63
2387570)— 3531611 —

48367 15 322433 15
98787 — 807187 —

360435 — 580455 —
50100 — 90200 —

1423000- 13746000 -
4з90671 35 542832270
275109 81 173655096)

26582324604 265823246*04

Дебитъ I Кредитъ

390131 29
12000760 —

62360 -
8330388 20

60557 - 
765295 40 
610926 60
25626 —

2639007 02
269763 40
95410070

1

5 '

894000 — 
і

249100 = 
722900 —

1019697 01
220020 — 
258341 —
885700 — 

401Q0 —
12323000 — 

1037651 35

і 
і
і

1

561271 50
4134600— 
1998033'— 
7503810'16

289106 
6628450 

212775!— 
21749006 
216279’24 
66125220

1350]— 
490000-

175721175
1144041 —
274066— 
708400-
220020 —
40100— 

12323000,— 
1037651-35 
1461441|15

4432069947
4432069^47

Печжтимцв .Спмсъ Поповъ*  Шуи*ю».  І92О - 95-124-1


